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Ка лі ўва хо дзіш у за лу, быц цам 
трап ля еш на ву лі цу раз бу ра на га 
го ра да. Гэ та Мінск, аку па ва ны 
ня мец ка-фа шысц кі мі за хоп ні ка-
мі. Аб но вых гас па да рах свед чыць 
ма не кен сал да та вер мах та, які з 
аў та ма там у ру ках ста іць ка ля 
шлаг ба у ма — «кант ра люе» ўва-
ход у го рад. Ня мец кі ма та цыкл 
1938 го да вы пус ку, які ста іць 
по бач, з Іва наў скай воб лас ці ў 
му зей пе ра даў фран та вік Мі ка-
лай Сця па наў. Ба я вы тра фей у 
ра за бра ным вы гля дзе пры вёз з 
Аў стрыі, дзе су стрэў Пе ра мо гу. 
Да ня даў ня га ча су вы ка рыс тоў ваў 
яго ў хат няй гас па дар цы.

«ЗВЯЗ ДА» — 
ПАД НО САМ 
У ГІТ ЛЕ РАЎ ЦАЎ

Тра піць у ста лі цу Бе ла ру сі, як 
і ў мно гія аку па ва ныя га ра ды, 
мож на бы ло толь кі па спе цы яль-
ных про пус ках. «Halt! Ausweіs» 
(«Стой! Про пуск». — Аўт.) — па-
пя рэдж вае шыль да. А по бач — 
ну мар ны знак. Праў да, ужо са 
зна ё мы мі лі та ра мі: Чар ны шэў-
ска га, 11. У гэ тым до ме пад час 
аку па цыі Мін ска з сям' ёй жыў 
Ула дзі мір Амель я нюк, га лоў ны 
рэ дак тар пер ша га пад поль на га 
ну ма ра га зе ты «Звяз да», Ге рой 
Са вец ка га Са ю за.

Пад поль ныя гру пы па ча-
лі ства рац ца ўжо ў пер шыя дні 
вай ны. Толь кі ў Мін ску ў га ды 
аку па цыі амаль 200 ква тэр з'яў-
ля лі ся кан спі ра тыў ны мі. Ры зы ку-
ю чы жыц цём, іх тры ма лі сме лыя, 
са ма ад да ныя лю дзі, у асноў ным 
жан чы ны. Ад на з іх — Тац ця на 
Яка вен ка, у до ме якой ле там 
1942 го да бы лі на дру ка ва ны 
2-гі і 3-ці пад поль ныя ну ма ры 
«Звяз ды». Сён ня пра гэ та на гад-
вае пом нік, які ста іць на мес цы 
пад поль най дру кар ні. Час та па 
Вы да вец кай пра хо дзі лі па лі цаі і 
гіт ле раў цы (праз да ро гу зна хо-
дзі ла ся гес та па), але яны на ват 
не зда гад ва лі ся, што ў іх пад но-
сам — у су сед нім до ме — ства ра-
ла ся га зе та, дру кар ню якой яны 
так ста ран на шу ка лі!

Звяз доў скія ра ры тэ ты зме-
шча ны ў ім пра ві за ва най кан спі-
ра тыў най ква тэ ры, дзе, па сут-
нас ці, маг ло дру ка вац ца лю бое 
пад поль нае вы дан не. Кож ная рэч, 
прад стаў ле ная ў экс па зі цыі, на ле-
жа ла са вец кім пад поль шчы кам: 
са ма вар, на сцен ны га дзін нік, вог-
не ту шы цель слу жы лі тай ні ка мі; 
пад гу кі па тэ фо на пад поль шчы кі 
пра во дзі лі на ра ды; ра дыё пры ём-
нік ста ран на ха ва лі ў тум бач цы, 
а па на чах слу ха лі звод кі Са ўін-
фарм бю ро. Стол, крэс ла і та бу рэт 
у 1967 го дзе ў му зей пры нес ла 
са ма Тац ця на Яка вен ка. Ва лік, 
які па лі гра фіс ты вы ка рыс тоў ва лі 
для ад біт ка га зе ты, фі ран кі і га-
зоў ку так са ма пе рад ала гас па ды-
ня кан спі ра тыў най ква тэ ры. Ва лік 
ля жыць на ста ле, пры ціс ка ю чы 
ра жок, ві даць, толь кі што ад дру-
ка ва най «Звяз ды» — і да гэ та га 
ча су на ста ле за ха ва лі ся сля ды 
ад дру кар скай фар бы.

ЛЁС ЖУР НА ЛІС ТАЎ-
ПАД ПОЛЬ ШЧЫ КАЎ

«Звяз да», як ор ган пад поль-
на га га рад ско га ка мі тэ та КП(б)Б, 
па ве дам ля ла аб па дзе ях на фрон-
це і ў са вец кім ты ле, рас каз ва ла 
пра ба я выя дзе ян ні пар ты за наў і 
пад поль шчы каў. Га зе ту пе ра да-
ва лі з рук у ру кі, чы та лі ў мно гіх 
аку па ва ных ку точ ках Бе ла ру сі. 
Ары гі наль ныя ну ма ры «Звяз ды» 
за 1942 год з'я ві лі ся ў му зеі толь-
кі ў 1950-х га дах. За хоў ва юц ца ў 
фон дах і ну ма ры га зе ты за 1941, 
1943—1946 га ды. У роз ны час 
сю ды іх пры нес лі не абы яка выя 
лю дзі.

Амаль усіх тых, хто да па ма гаў 
пад поль най «Звяз дзе» вы хо дзіць 
у свет, на пат каў тра гіч ны лёс. 
Пом нік жур на ліс там-пад поль-
шчы кам уз ве дзе ны на пло шчы 
Не за леж нас ці, ка ля Чыр во на га 
кас цё ла, — у тым са мым мес цы, 
дзе 26 мая 1942 го да за гі нуў Ула-
дзі мір Амель я нюк. У той дзень ён 
як раз ішоў у ап тэ ку, каб ку піць 
для пар ты за наў ле кі. Толь кі вый-
шаў з яе — і стрэл...

Фо та зды мак Ула дзі мі ра Сця-
па на ві ча зме шча ны на стэн дзе, 
сты лі за ва ным пад цаг ля ную сця-
ну. На нас па зі рае ма ла ды, пры-
го жы юнак: яму толь кі споў ні ла ся 
25 га доў... Але, за біў шы рэ дак та-
ра, гіт ле раў цы не зні шчы лі «Звяз-
ду». По бач — фо та парт рэ ты тых, 
хто пры маў ак тыў ны ўдзел у вы-
пус ку га зе ты. Пас ля арыш ту мно-
гіх з іх га зе та спы ні ла свой вы хад 
у аку па ва ным Мін ску. Праў да, 
праз не ка то ры час зноў вый шла 
ў свет — у пар ты зан скай зо не, 
ся род лю бан скіх ба лот.

АД ВАЖ НЫ КЕ ДЫШ КА 
І ГАС ПА ДАР 
АЎ СВАЙ САЎ

Шмат мо ла дзі зма га ла ся з 
во ра гам у пад пол лі. Ва сям нац-
ца ці га до вым юна ком Мі ка лай 
Ке дыш ка во сен ню 1941 го да ар-
га ні за ваў і ўзна ча ліў пад поль ную 
гру пу «Анд ру ша». Пад поль шчы-
кі рас паў сюдж ва лі звод кі Саў-
ін фарм бю ро і ан ты фа шысц кія 
ліс тоў кі, ар га ні зоў ва лі ўцё кі ва-
ен на па лон ных. Ка лі ў іх з'я ві ла ся 
зброя, юна кі здзяйс ня лі ды вер-
сіі на прад пры ем ствах, на па да лі 
на ня мец кіх сал дат і афі цэ раў, 
па лі ца яў. 7 ліс та па да 1943 го да 
Ке дыш ка тра піў у за са ду, якую 
на явач най ква тэ ры, што на Ма-
гі лёў скай ша шы, ар га ні за ва ла 
гес та па. Аба ра ня ю чы ся, бу ду чы 
Ге рой Са вец ка га Са ю за атры маў 
ра нен не, пас ля ча го за стрэ ліў ся 
апош нім па тро нам. Пра стрэ ле ны 
ку ля мі ды ван, які ві сеў на сця не 
той ква тэ ры, мож на ўба чыць у 
экс па зі цыі.

Гас па да ром аў свай саў пад-
поль шчы кі на зы ва лі За ха ра Га ло. 
Пе рад вай ной юнак скон чыў мін-
скую шко лу. Па коль кі доб ра ва ло-
даў ня мец кай мо вай, па за дан ні 
пад поль на га гар ка ма ўлад ка ваў-
ся ў бю ро про пус каў га рад ско га 

ка мі са ры я та. За хар за бяс печ ваў 
пад поль шчы каў блан ка мі паш пар-
тоў і па свед чан няў, узо ра мі пя ча-
так і под пі саў, пе ра да ваў про пус кі, 
якія за хоў ваў у сло і ку. Гіт ле раў цы 
так і не вы лі чы лі б пад поль шчы-
ка, каб не ад на вы пад ко васць: да 
вай ны юнак не па спеў ус ту піць 
у кам са моль скую ар га ні за цыю, 
та му на пі саў за яву ўжо пад час 
аку па цыі. Але яе ў пар ты зан скі 
атрад су вяз ная не да нес ла... 25 
каст рыч ні ка 1943 го да За хар Га ло 
быў арыш та ва ны. Як рас каз ва лі 
лю дзі, якія ся дзе лі з ім у тур ме, 
ад ка та ван няў з юна ка пад поль-
шчык пе ра тва рыў ся ў ста ро га. Не 
ста ла па тры ё та ў лю тым 1944 го-
да. Па смя рот на ён быў уз на га ро-
джа ны ор дэ нам Ай чын най вай ны 
І сту пе ні.

ГА ДЗІН НІК СПЫ НІЎ СЯ 
АПОЎ НА ЧЫ...

За 1100 дзён аку па цыі мін скія 
пад поль шчы кі здзейс ні лі больш 
чым паў та ры ты ся чы ды вер сій. 

Ад на з са мых вя до мых — апе-
ра цыя па зні шчэн ні ге не раль на-
га ка мі са ра Бе ла ру сі Віль гель ма 
Ку бэ. Пра гэ та на пі са на не ў ад-
ной кні зе і пуб лі ка цыі, рэ аль ныя 
па дзеі ў аку па ва ным Мін ску ляг лі 
і ў асно ву сю жэ та кі на стуж кі «Га-
дзін нік спы ніў ся апоў на чы».

На га да ем. Атры маў шы маг ніт-
ную мі ну ў пар ты зан скім атра дзе, 
кі раў ні ца пад поль най гру пы Ма рыя 
Осі па ва да ста ві ла яе ў Мінск, за-
тым пе рад ала Але не Ма за нік, якая 
пра ца ва ла па ка ёў кай у до ме Ку-

бэ. Па клаў шы мі ну ў су мач ку пад 
хус тач ку, жан чы на пра нес ла яе 
ў дом і сха ва ла ў спаль ным па коі 
ге не раль на га ка мі са ра. У ноч на 
22 ве рас ня 1943 го да раз даў ся вы-
бух... Ку бэ за гі нуў. Га лоў ныя ге ра-
і ні зна ка мі тай апе ра цыі — Ма рыя 
Осі па ва, Але на Ма за нік і На дзея 
Тра ян — бы лі ўда сто е ны зван ня Ге-
роя Са вец ка га Са ю за. Тую са мую 
су мач ку, а так са ма свой га дзін нік 
Але на Ма за нік пе рад ала ў му зей.

ПОДЗ ВІГ 
ЗА СЛО НАЎ ЦАЎ

Пад поль ны рух ак тыў на раз ві-
ваў ся і ў ін шых га ра дах Бе ла ру сі. 
Сва і мі ды вер сі я мі пра сла ві лі ся 
ар шан скія пад поль шчы кі на ча-
ле з Кан стан ці нам За сло на вым. 
У па чат ку вай ны ён эва ку я ваў ся 
ў Маск ву, пра ца ваў у дэ по імя Ільі-
ча. Але ў каст рыч ні ку 1941 го да 
па аса біс тай прось бе быў на кі ра-
ва ны ў тыл во ра га. Пад кі раў ніц-
твам дзядзь кі Кос ці, як яго на зы-
ва лі пад поль шчы кі, гру па чы гу-

нач ні каў вы раб ля ла ву галь ныя 
мі ны, ма кет якой прад стаў ле ны ў 
экс па зі цыі. З іх да па мо гай за тры 
ме ся цы — з ліс та па да 1941 па лю-
ты 1942 го да — за сло наў цы пус ці-
лі пад ад хон 6 ва ро жых эша ло наў, 
вы ве лі са строю 170 па ра во заў. 
Па кі нуў шы Ор шу, За сло наў ар-
га ні за ваў пар ты зан скі атрад, які 
вы рас у пар ты зан скую бры га ду. 
14 ліс та па да 1942 го да ад важ ны 
ка ман дзір за гі нуў у баі. Най вы-
шэй шую ўзна га ро ду яму пры своі-
лі ўжо па смя рот на.

ЛЯ ВЫ ТО КАЎ 
ПАР ТЫ ЗАН СКА ГА 
РУ ХУ

А вось рэ чы тых, хто ста яў 
ля вы то каў пар ты зан ска га ру ху. 
Гім нас цёр ка Ці ха на Бу маж ко ва, 
шаш ка і аў та мат Фё да ра Паў лоў-
ска га — у Па лес кай воб лас ці па-
тры ё ты ства ры лі атрад «Чыр во ны 
Каст рыч нік». Ужо ў жніў ні 1941 го-
да за ар га ні за цыю пар ты зан ска га 
ру ху ім бы ло пры свое на зван не 
Ге роя Са вец ка га Са ю за — яны 
ста лі пер шы мі пар ты за на мі, якіх 
уда сто і лі най вы шэй шай уз на га-
ро ды.

За па вет ную зор ку Ге роя атры-
маў і Ва сіль Корж, пад ка ман да-
ван нем яко га быў пра ве дзе ны 
пер шы пар ты зан скі бой у гіс то рыі 
Вя лі кай Ай чын най вай ны. Бель-
гій скі піс та лет «Браў нінг», па ля-
вую сум ку, бі нокль і ка ва ле рый скі 
бі зун, якія на ле жа лі ле ген дар на-
му ка ман дзі ру, па да ры ла му зею 
яго дач ка. Тут жа — і ўзна га род-
ны комп лекс Ва сі ля За ха ра ві-
ча. Прад стаў ле ны ў экс па зі цыі і 
ўзна га ро ды ка ман дзі ра Мінск ага 
пар ты зан ска га злу чэн ня Ва сі ля 
Каз ло ва, яго ску ра ное па лі то, 

брыт ва і парт сі гар, па до ра ныя 
вя до ма му дзяр жаў на му дзея чу ў 
1942 — 1943 га дах.

У пар ты за нах бы лі і чыр во на-
ар мей цы, якім па шчас ці ла ўця чы 
з ня мец ка га па ло ну. Адзін з іх — 
Ге рой Са вец ка га Са ю за Ба рыс 
Бу лат. У па чат ку вай ны аскол кам 
сна ра да яму раз дра бі ла кісць ру-
кі. З-за па гро зы за ра жэн ня пра-
вую ру ку ам пу та ва лі ў шпі та лі, які 
не ўза ба ве быў за хоп ле ны гіт ле-
раў ца мі. Па ра не ны і кан ту жа ны, 
Бу лат тра піў у ла гер для ва ен на па-
лон ных, з яко га яму ўда ло ся ўця-
чы. Ужо ў маі 1942 го да ён ства рыў 
пар ты зан скі атрад, які пе ра рос у 
пар ты зан скую бры га ду «Упе рад», 
што дзей ні ча ла ў Ба ра на віц кай 
воб лас ці. У ня прос тых ляс ных умо-
вах пар ты зан скія май стры зра бі лі 
свай му ка ман дзі ру пра тэз, які ў 
1946 го дзе Ба рыс Бу лат пе ра-
даў у му зей. Піс та лет «Валь тэр», 
люль ку і га дзін нік пас ля яго смер-

ці пры нес ла жон ка. Да рэ чы, доў гі 
час — з 1951 па 1973 год — Ба рыс 
Ада ма віч уз на чаль ваў кан ды тар-
скую фаб ры ку «Ка му нар ка».

ПА ДА РУН КІ, ТРА ФЕІ 
І СА ВЕЦ КАЯ 
СІМ ВО ЛІ КА

Для цэнт ра лі за ва на га апе ра-
тыў на га кі раў ніц тва і ка ар ды на-
цыі дзе ян няў пар ты за наў 30 мая 
1942 го да быў ство ра ны Цэнт раль-
ны штаб пар ты зан ска га ру ху, які 
ўзна ча ліў Пан це ляй мон Па на ма-
рэн ка. У му зеі зна хо дзяц ца яго па-
пру га, ка бу ра, пар ту пея, а так са ма 
аў та мат пад міль ён ным ну ма рам, 
які сак ра та ру КП(б)Б па да ры лі ра-
бо чыя Мас коў ска га аў та ма біль на-
га за во да імя Ста лі на.

Ці ка вы экс па нат — тра фей ны 
акар дэ он HOHNER. За хоп ле ны 
пар ты за на мі атра да Дзі ка 1-й Бе-
ла рус кай бры га ды, ён быў пе ра да-
дзе ны ў Бе ла рус кі ан самбль пес ні 
і тан ца. У сва ім су пра ва джаль ным 
ліс це на род ныя мсці ўцы пі са лі: «Іг-
рай це на ім, і ня хай гу кі бу дуць па-
ха валь ным мар шам для Гіт ле ра».

Му зей ба га ты на ўні каль ную ка-
лек цыю ру ка піс ных ча со пі саў. Тыя, 
якія не ўвай шлі ў асноў ную экс па-

зі цыю, мож на не толь кі ўба чыць, а 
на ват па гар таць. Праў да, у вір ту-
аль ным вы гля дзе — з да па мо гай 
ін фа тэр мі на ла. Ру ка піс ны ча со піс 
пе ры я ду вай ны — аль ма нах пар ты-
зан ска га жыц ця. Ча со пі сы вы пус ка-
лі ся ў мно гіх пар ты зан скіх атра дах і 
бры га дах. У іх бы лі ад люст ра ва ны 
прак тыч на ўсе ас пек ты ба я вой і 
па лі тыч най дзей нас ці пар ты за наў, 
іх жыц цё і по быт у ле се ва ўмо вах 
ва ро жа га акру жэн ня.

У кра са ві ку 1942 го да пар ты зан-
скія атра ды па ча лі аб' яд ноў вац ца 
ў бры га ды. У экс па зі цыі мож на 
ўба чыць са ма роб ны сцяг 1-й Бе-
ла рус кай бры га ды, якой кі ра ваў 
сла ву ты Мі най Шмы роў, больш 
вя до мы як баць ка Мі най. З лю та га 
па ве ра сень 1942 го да яго бры га-
да ахоў ва ла «Ві цеб скія ва ро ты» — 
40-кі ла мет ро вы раз рыў у лі ніі 
фрон ту, праз які пар ты за ны тры-
ма лі су вязь з Вя лі кай зям лёй.

У ПАР ТЫ ЗАН СКІМ 
ЛА ГЕ РЫ

Па «ляс ной сця жын цы», якую 
ата ча юць шмат ве ка выя дрэ вы, 
мы вы хо дзім на па ля ну. Пе рад на-
мі — ім пра ві за ва ны пар ты зан скі 
ла гер. У кож най з зям ля нак кі піць 
пра ца. Па ды шоў шы да ад ной, 
трап ля еш у дру кар ню. За пар та-
тыў ным стан ком ста іць муж чы на. 
По бач — на бор ная ка ́са, ка́са-ка-
шу ля. Па пе ру пар ты за нам скід-
ва лі ў спе цы яль ных авія цый ных 
мя хах. Ка лі быў дэ фі цыт, дру ка-
ва лі на бя рос це. Сваю дру ка ва-
ную пра дук цыю вы пус каў кож ны 
пад поль ны аб кам. Уво гу ле за га-
ды аку па цыі ў пар ты зан скай зо не 
вы да ва ла ся ка ля 170 га зет!

Не толь кі сем' я мі, а і цэ лы мі 
вёс ка мі іш лі ў ля сы да пар ты за наў 
ся ля не. Зям лян кі ста лі іх дру гім, а 
ка мусь ці адзі ным до мам. Печ ка, у 
якой яны пяк лі хлеб, жор ны, сту-
па, мас ла бой ка — гэ тыя і ін шыя 
прад ме ты да зва ля юць уя віць, 
якой бы ла пар ты зан ская кух ня.

Уні каль ная ка лек цыя са ма-
роб най пар ты зан скай зброі, якая 
за хоў ва ец ца ў му зеі, свед чыць 
аб тым, коль кі ж ся род на род ных 
мсці ўцаў бы ло вы на ход ні каў! За-
гля нуў шы ў ім пра ві за ва ную збро-
е вую май стэр ню, мож на ўба чыць 
са ма роб ную пар ты зан скую гар-
ма ту. Яе ствол быў зня ты з пад бі-
та га са вец ка га тан ка і ўста ля ва ны 
на ко лы ад се ял кі. Та кая гар ма та, 
якая ста я ла на ўзбра ен ні пар ты-
зан ска га атра да «Іск ра» бры га-
ды «Раз гром» Мін скай воб лас ці, 
удзель ні ча ла ў шмат лі кіх апе ра-
цы ях. А 16 лі пе ня 1944 го да на-
род ныя мсці ўцы ўзя лі яе з са бой 
на па рад пар ты за наў, які пра хо-
дзіў ужо ў вы зва ле ным Мін ску.

У штаб ной зям лян цы ка ман дзір 
рас пра цоў вае план ба я вой апе ра-
цыі, ра дыст за піс вае звод кі Са ўін-
фарм бю ро, а ву чань ляс ной шко лы 
по бач ву чыць уро кі. На сця не ві сіць 
сцяг Мінск ага пар ты зан ска га злу-
чэн ня, зроб ле ны з дзі ця чай коў дры. 
Са мыя прос тыя рэ чы — ніт кі, па-
лат но, фар бы — у га ды вай ны бы лі 
ў дэ фі цы це. Са ма роб ныя пар ты-
зан скія сця гі — ад на з са мых каш-
тоў ных ка лек цый му зея.

Пар ты зан скія зям лян кі бы лі і мі-
ні-шпі та ля мі. Тут ме ды кі не толь кі 
апра цоў ва лі ра ны і ра бі лі пе ра вяз-
кі, а і пра во дзі лі апе ра цыі. Ня рэд ка 
яны ка рыс та лі ся тым, што бы ло пад 
ру кой. На прык лад, на жоў кай, якой 
ам пу та ваў ка неч нас ці ўрач пар ты-
зан скай бры га ды «Раз гром».

АД ВАЖ НЫ ЛЁТ ЧЫК
На тэ ры то рыі аку па ва най Бе-

ла ру сі дзей ні ча ла 8 аэ ра дро маў і 
9 пля цо вак для вы сад кі гру заў. У 
якас ці ад ной з іх вы ка рыс тоў ва ла-

ся во зе ра Вя чэл ле. Ме на ві та ад-
туль пад час апе ра цыі «Зо рач ка» 
Аляк сандр Мам кін пе ра вёз у са-
вец кі тыл вы ха ван цаў По лац ка га 
дзі ця ча га до ма №1, якія па він ны 
бы лі стаць до на ра мі для ня мец-
кіх сал дат. У ноч з 10 на 11 кра-
са ві ка 1944 го да лёт чык дзя вя ты 
раз пры ля цеў за імі. Па са дзіў шы 
дзе сяць дзя цей і іх вы ха валь ні цу, 
ён уз ля цеў, але быў ата ка ва ны 
ня мец кім зні шчаль ні кам.

Лі нію фрон ту авія тар пе ра сёк 
ужо на па ла ю чым са ма лё це. Па 
ін струк цыі ён па ві нен быў вы ска-
чыць з па ра шу там, але не зра біў 
гэ та га. Га рэ лі адзен не і шле ма фон, 
пла ві лі ся лёт ныя аку ля ры, но гі 
Аляк санд ра аб вуг лі лі ся да кас цей, 
але ён здо леў па са дзіць са ма лёт. 
Вый шаў з ка бі ны і стра ціў пры том-
насць. Праз не каль кі дзён ге роя не 
ста ла... Мно гія з тых дзя цей, якіх 
ён вы ра та ваў, узя лі яго проз ві шча. 
Аб подз ві гу Аляк санд ра Мам кі на 
на гад ва юць кад ры з кі на хро ні кі, 
на якой лёт чык са джае дзя цей у 
ка бі ну са ма лё та.

ПАР ТЫ ЗАН СКІЯ 
ЗА БА ВЫ І ЛЯС НЫЯ 
ШКО ЛЫ

У та кія рэд кія па між ды вер сі-
я мі га дзі ны пар ты за ны ча су не 
мар на ва лі. Іг ра лі на му зыч ных 
ін стру мен тах, спя ва лі, ма ля ва лі. 
Ра бо ты пар ты зан скіх мас та коў — 
Мі ка лая Аб рынь бы і Мі ка лая Гу ці-
е ва — мож на па гля дзець і ця пер. 
Да рэ чы, пер шую сваю вы ста ву 
твор цы ар га ні за ва лі ў пар ты зан-
скім атра дзе.

На фо та здым ку — на ву чэн цы 
ляс ной шко лы. Ня гле дзя чы на 
поз нюю во сень, дзе ці пра цяг ва-
юць ву чыц ца пад ад кры тым не-
бам. Ся дзяць на зям лі, на ёй жа 
і пі шуць. Ка лі з'яў ля ла ся маг чы-
масць зда быць па пе ру, хлоп цы 
і дзяў ча ты са мі ра бі лі чар ні ла з 
чар ніц і жу ра він або на стой ва-
лі жа лу ды, да баў ля ю чы ў іх ір-
жа вы цвік. Гіль зы ад па тро наў 
слу жы лі лі чыль ны мі па лач ка мі, 
а зва нок, які збі раў на ву чэн цаў 
на ўро кі, быў зроб ле ны з гіль зы 
ад сна ра да. Пад лет кі бы лі ак тыў-
ны мі ўдзель ні ка мі пар ты зан ска га 
ру ху. Усе дзе ці Ба ры са Цель пу-
ка — 4 сы ны і 5 да чок — ва я ва лі 
ў пар ты зан скім злу чэн ні Кар жа. Іх 
па ляў ні чая стрэль ба зна хо дзіц ца 
по бач з па пру гай і ка бу рой Ге роя 
Са вец ка га Са ю за Ма ра та Ка зея, 
ка жуш ком дзе ся ці га до ва га пар-
ты за на Іга ра Слім бор ска га.

Са стар ша клас ні каў і на стаў ні-
каў ад ной з ра сон скіх школ ства-
рыў пад поль ную гру пу і Пётр Ма-
шэ раў, які ў га ды вай ны ўзна ча ліў 
пар ты зан скі атрад імя Шчор са, 
быў ка мі са рам бры га ды імя Ра-
ка соў ска га, сак ра та ром пад поль-
на га кам са моль ска га аб ка ма ў 
Ві лей скай воб лас ці. Аса біс тыя 
рэ чы, уз на га ро ды і да ку мен ты 
Ге роя Са вец ка га Са ю за і Са цы-
я ліс тыч най Пра цы зме шча ны ў 
асоб най віт ры не.

КА РОЛЬ ЗА САД І 
СА МАЯ МАШ ТАБ НАЯ 
ДЫ ВЕР СІЯ ЗА ГА ДЫ 
ВАЙ НЫ

У экс па зі цыі, дзе рас каз ва ец-
ца пра ба я вую дзей насць пар ты-
за наў у 1943—1944 га дах, мож на 
ўба чыць ка бель, які злу чаў гру пу 
ар мій «Цэнтр» з Бер лі нам. Толь кі 
ў каст рыч ні ку—снеж ні 1943 го да 
су вязь бы ла па ру ша на 779 ра зоў! 
Ня мец кія ўзна га род ныя кры жы 
бы лі за хоп ле ны пар ты за на мі атра-
да «Бу ра вес нік». Ка ра лём за сад, 

як на зы ва лі на род ныя мсці ўцы Мі-
ха і ла Мар му лё ва, пад час аб ла вы 
на ша шы Шацк — Ва ляр' я ны бы лі 
за бі ты 36 гіт ле раў цаў, дзе сяць з 
іх — вы со кія чы ны ад мі ніст ра цыі.

Ма лю нак мас та ка Не ма гая 
«Уз рыў эша ло на на стан цыі Асі-
по ві чы» на гад вае пра хрэс та ма-
тый ны подз віг пад поль шчы ка і 
пар ты за на Фё да ра Кры ло ві ча, які 
за мі ні ра ваў ва ро жы эша лон, што 
ішоў у бок Кур ска. Пад час вы бу ху 
і па жа ру, які ім гнен на ўзнік, бы лі 
зні шча ны ад ра зу ча ты ры ва ен ныя 
эша ло ны з бо еп ры па са мі і тэх ні-
кай. Да рэ чы, зга рэ лі но вень кія 
«Тыг ры». Гэ та бы ла са мая маш-
таб ная ды вер сія за ўсю Вя лі кую 
Ай чын ную вай ну.

ШМАТ НА ЦЫ Я НАЛЬ НЫ 
ХА РАК ТАР 
ПАР ТЫ ЗАН СКА ГА 
РУ ХУ

Кар ці на мас та ка Мі ха і ла Са-
віц ка га «Пе ра ход сла ва каў да 
пар ты за наў» ад люст роў вае ін тэр-
на цы я наль ны ха рак тар пар ты зан-
ска га ру ху. По бач — бюст Ге роя 
Са вец ка га Са ю за Яна На леп кі, 
чэ ха сла вац ка га афі цэ ра, які ра-
зам з сал да та мі пе рай шоў да пар-
ты за наў. Уся го на ба ку на род ных 
мсці ўцаў на тэ ры то рыі Бе ла ру сі 
ва я ва ла ка ля 4 ты сяч за меж ных 
ан ты фа шыс таў.

Мно гія бе ла ру сы, якія з роз ных 
пры чы н апы ну лі ся на чу жой тэ ры-
то рыі, удзель ні ча лі ў еў ра пей скім 
ру ху Су пра ціў лен ня. Ся род іх — 
Люд мі ла Ка шач кі на, якая аказ ва-
ла ме ды цын скую да па мо гу ў пар-
ты зан скім атра дзе імя Ста лі на ў 
Фран цыі. Яе ма ні кюр ны на бор, за-
паль ніч ка, пё ра вая руч ка і хус тач-
ка за хоў ва юц ца ў му зеі. Ба раць ба 
су праць аку пан таў на бы ла шы ро кі 
раз мах і ў Юга сла віі, Поль шчы, Чэ-
ха сла ва кіі, Іта ліі.
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Пад час Вя лі кай Ай чын най 

вай ны ў ты ле во ра га ак тыў ную 
ба раць бу з гіт ле раў ца мі вя лі 
997 пар ты зан скіх атра даў, аб'-
яд на ных у 213 бры гад і 258 са-
ма стой ных атра даў. За тры га ды 
аку па цыі бе ла рус кія пар ты за ны 
пус ці лі пад ад хон 11128 эша ло-
наў, 34 бро не по ез ды, па да рва-
лі і зні шчы лі 18700 аў та ма шын, 
спа лі лі і раз гра мі лі 5529 мас тоў, 
па да рва лі звыш 300 ты сяч рэ ек, 
раз бу ры лі больш чым 7300 кі-
ла мет раў лі ній су вя зі, зні шчы лі 
305 са ма лё таў, 1355 тан каў і бро-
не ма шын, 438 ару дзій, 939 скла-
доў, раз гра мі лі 948 шта боў і гар-
ні зо наў. На род ныя мсці ўцы вель мі 
да па маг лі Чыр во най Ар міі ў ба-
раць бе з ня мец ка-фа шысц кі мі 
за хоп ні ка мі — гэ та быў фронт у 
ты ле во ра га.

Больш чым 140 ты сяч пар ты-
за наў і пад поль шчы каў уз на га ро-
джа ны ор дэ на мі і ме да ля мі, 88 па-
тры ё таў ста лі Ге ро я мі Са вец ка га 
Са ю за. За муж насць і ге ра ізм, 
пра яў ле ныя мін ча на мі ў ба раць бе 
су праць ня мец ка-фа шысц кіх за-
хоп ні каў, і вя лі кую ро лю ў ар га ні-
за цыі пар ты зан ска га ру ху ў Бе ла-
ру сі 26 чэр ве ня 1974 го да Мін ску 
бы ло пры свое на га на ро вае зван-
не «Го рад-ге рой». Та кім чы нам, 
Мінск стаў адзі ным у гіс то рыі го-
ра дам, які но сіць вы со кае зван не 
за пар ты зан скі і пад поль ны рух. 
Ня ма больш і та кой кра і ны, якую 
на зы ва лі б пар ты зан кай.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

Іры на ЗА ХА РО, 
на ву ко вы су пра цоў нік ад дзе ла 

гіс то рыі пар ты зан ска га ру ху 
Бел дзярж му зея гіс то рыі Вя лі кай 

Ай чын най вай ны.

За ла № 7. «Пар ты зан скі рух і ан ты фа шысц кая 
пад поль ная ба раць ба ў Бе ла ру сі. 

Удзел са вец кіх гра ма дзян у еў ра пей скім Су пра ціў лен ні»

Пра цяг ва ем вір ту аль нае 
па да рож жа па Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным му зеі 
гіс то рыі Вя лі кай 
Ай чын най вай ны

На род нае су пра ціў лен не аку пан там у га ды 
Вя лі кай Ай чын най вай ны — бес прэ цэ дэнт ная 
з'я ва не толь кі ў гіс то рыі Бе ла ру сі, а ўво гу ле 
ў су свет най гіс та рыя гра фіі. У пар ты зан скіх атра дах 
з ня мец ка-фа шысц кі мі за хоп ні ка мі зма га лі ся 
374 ты ся чы ча ла век. Ка ля 70 ты сяч па тры ё таў, 
аб' яд на ных у пад поль ныя гру пы і ар га ні за цыі, 
ажыц цяў ля лі ды вер сіі на прад пры ем ствах 
і чы гун цы, ра та ва лі са вец кіх ва ен на па лон ных 
і вяз няў кан цэнт ра цый ных ла ге раў, вя лі раз вед ку 
для пар ты зан ска га ка ман да ван ня і Чыр во най 
Ар міі. Ак тыў ны мі ўдзель ні ка мі еў ра пей ска га ру ху 
Су пра ціў лен ня ста лі 40 ты сяч са вец кіх гра ма дзян. 
Усе, ад ма ло га да вя лі ка га, паў ста лі на аба ро ну сва ёй 
зям лі — вя ла ся ўсе на род ная ба раць ба су праць во ра га.
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На фо та здым ках — пер шыя мін скія 
пад поль шчы кі, у тым лі ку тыя, 

хто да па ма гаў пад поль най «Звяз дзе» 
вы хо дзіць у свет.

Са ма роб ная пар ты зан ская гар ма та.

У ляс ной дру кар ні.

Пры клад на 
так вы гля да ла 

кан спі ра тыў ная 
ква тэ ра Тац ця ны 
Яка вен кі, у до ме 

якой ле там 1942 го да 
бы лі на дру ка ва ны 

2-гі і 3-ці пад поль ныя 
ну ма ры «Звяз ды».

Шыль да, якая ві се ла на до ме, дзе 
пад час аку па цыі Мін ска з сям' ёй 
жыў Ге рой Са вец ка га Са ю за 
Ула дзі мір Амель я нюк, га лоў ны 
рэ дак тар пер ша га пад поль на га 
ну ма ра га зе ты «Звяз да».


